

НАСЕЛЕНИЕ ЧЕЛЯБИНСКА В 1920–1930-Е ГОДЫ¹

В статье впервые на основе материалов переписей 1920–1930-х гг. и данных текущего учета анализируется динамика численности населения Челябинска в указанный период. На численность населения города влияла политическая и экономическая ситуация в стране. В начале 1920-х гг. из-за сверхсмертности произошло сокращение населения Челябинска. В годы промышленной индустриализации Урала численность населения города росла особенно быстрыми темпами. Но в 1933 г. из-за высокой смертности, превысившей рождаемость, прирост населения составил всего 5 тыс. чел. Перепись 1937 г. выявила несоответствие между предварительными итогами переписи и исчислением населения накануне нее. В статье указываются причины этого. Выявлено отношение жителей Челябинска к религии по материалам переписи 1937 г. Рассматривается изменение занятости и профессиональной структуры городского населения под воздействием промышленной модернизации края. Сделан вывод, что в конце 1930-х гг. Челябинск превратился в крупный промышленный центр, на Урале по численности населения он уступал только Свердловску.

Ключевые слова: историческая демография, Урал, городское население

1920–1930-е гг. в истории страны и города Челябинска были наполнены важнейшими социально-экономическими и политическими событиями, оказавшими влияние на их демографические характеристики. Однако до сих пор нет специальных исследований численности народонаселения Челябинска в этот переломный для края период. Исключение составляет статья Н.А. Алеврас, О.В. Новиковой и А.А. Рыбалко в энциклопедии «Челябинск» [1], показывающая в самом общем плане динамику населения города за весь период его существования. В данной работе ставится задача восполнить образовавшийся пробел в истории областного центра Южного Урала.

По данным первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. в Челябинске проживало 20 947 чел., из них 10 794 (51,5 %) — мужчины, а 10 153 — женщины (48,5 %). В результате строительства Транссибирской магистрали город превратился в крупный железнодорожный узел и стал одним из важнейших торгово-экономических центров Зауралья. По Всероссийской переписи населения 1920 г. в городе уже насчитывалось 60 777 чел., удельный вес мужчин составил 47,7 % (28 997 чел.) и женщин 52,3 % (31 780 чел.)². Таким образом, за период между двумя переписями число горожан увеличилось почти в три раза, на 290,14 %.

¹ © Журавлева В. А. Текст. 2018.

² Статистический сборник Челябинской губернии за 1920–1923 гг. / под ред. К. И. Клименко. Челябинск : Челябингубстатбюро, 1923. С. 62.

Начало 1920-х гг. отмечено тяжелыми последствиями войн и революций, что не могло не отразиться на жителях Челябинска. Городская перепись населения 1923 г. зафиксировала снижение численности горожан на 9,4 %. Тогда в городе проживало всего 55 077 чел. Изменилось и соотношение полов в сторону женщин. Их удельный вес в общей численности жителей Челябинска увеличился до 52,6 % (28 995 чел.) при сокращении доли мужчин до 47,4 % (26 082 чел.)¹. Основными причинами демографических перемен стали, во-первых, рост смертности городского населения вследствие голода 1921–1922 гг. и инфекционных заболеваний, во-вторых, в условиях экономической разрухи наблюдался отток населения в более благоприятные для жизни местности. На 1 апреля 1922 г., по приблизительным подсчетам, число голодавших составило около половины всего населения Челябинского уезда. В 15 обследованных волостях Челябинского уезда из 58 800 голодавших заболело на почве голода 5300 чел. и умерло от голода 533 чел.² Всего же в 1922 г. в Челябинской губернии заболело на почве голода 12 671 чел., а умерло — 6398 чел. или 58,4 %³.

Масштабы последствий голода потребовали создания в 1922 г. специальной научной комиссии для выявления вредности или пользы того или иного суррогата, употреблявшегося в пищу. На основе полученных результатов медиками проводилась широкая разъяснительная работа среди населения, что позволило спасти тысячи людей от отравления. Одновременно Челябинский губернский отдел здравоохранения проделал большую работу по госпитализации больных и клиническому лечению их, а также оказанию им амбулаторной помощи. Предпринятые меры помогли спасти многие человеческие жизни от последствий голода⁴.

Небывалый размах эпидемий в начале 1920-х гг. обусловлен статусом Челябинска как крупной узловой станции. По сведениям Челябинской базы Центроэвака, только за 11 месяцев 1922 г. через ст. Челябинск прошло транзитом 30 850 чел.⁵, многие из которых были больны инфекционными болезнями. В итоге в 1921 г. тифом заболело 9845 горожан Челябинской губернии, а за два с половиной месяца 1922 г. — уже 4735 чел. Эпидемия достигла своего пика в ноябре 1921 — январе 1922 гг. Наибольшая часть заболеваний (63,9 %) приходилась на возвратный тиф, от которого скончалось в 1921 г. 8,6 % жителей городов Челябинской губернии, в первой декаде 1922 г. — уже 15,7 %. На втором месте по количеству заболеваний стоял брюшной тиф. Но именно на его долю пришлось наибольшее число

¹ Рассчитано по: Труды Центрального статистического управления. Т. XX. Ч. II. Вып. I. М., 1924. С. 40.

² Отчет Челябинского Губэкономсовещания Совету Труда и Обороне на 1 апреля 1922 года. Челябинск: Тип. губсовнархоза, 1922. С. 107.

³ Там же. С. 26.

⁴ Материалы о деятельности Челябинского губернского исполнительного комитета к 6-му губернскому съезду Советов (декабрь 1922 г.). Челябинск: Б. и., 1922. С. 24.

⁵ Там же. С. 69.

умерших: соответственно — 8,6 и 25,2 %. Удельный вес смертности от сыпного тифа был ниже — 6,8 и 8,5 %¹. В мае — сентябре 1922 г. наметившаяся в начале указанного года тенденция сохранилась. По-прежнему отмечалась повышенная заболеваемость возвратным тифом, причем число заболевших за 9 месяцев 1922 г. в два раза превысило аналогичный показатель за предыдущий год². Другие инфекции в городах Челябинской губернии не приобрели такого масштаба, как тиф, но они также стали причиной повышенной смертности горожан. Особую опасность после тифа представляла холера. Первые случаи этой болезни были зафиксированы на железнодорожной станции Челябинска, больными оказались пассажиры из Поволжья. Всего же в городах Челябинской губернии летом 1921 г. было зарегистрировано 4244 больных холерой, из них умерло 45,4 %³. С сентября эпидемия пошла на убыль, а в 1922 г. холера уже не имела таких масштабов.

Демографические потери начала 1920-х гг. удалось преодолеть только к концу 1924 г. На 1 января 1925 г. по текущему учету в Челябинске проживало уже 60926 чел.⁴ Всесоюзная перепись населения 1926 г. уточнила эту цифру — 59307 чел. Несколько сократился разрыв между численностью мужчин и женщин Челябинска: в 1926 г. на 1000 мужчин приходилось 1076 женщин, тогда как в 1923 г. — 1112⁵.

В годы промышленной модернизации Урала Челябинск превратился в крупный индустриальный центр союзного значения. В городе были построены ЧГРЭС, ЧТЗ, завод тяжелого станкостроения, цинковый, абразивный и ферросплавный заводы и др. Широкомасштабное промышленное строительство способствовало быстрому росту населения Челябинска. В 1928 г. город насчитывал 68 тыс. чел., 1930 г. — 105 тыс.⁶, в апреле 1931 г. — 120,4 тыс., по исчислению на 1 января 1932 г. — 158,0 тыс., на конец 1932 г. — 230,0 тыс. чел.⁷ Таким образом, за годы первой пятилетки (1928–1932 гг.) численность челябинцев выросла более чем в три раза. Благодаря развитию тяжелой промышленности, в которой был востребован, прежде всего,

¹ Рассчитано по: Отчет Челябинского губэкономсовещания Совету Труда и Обороне на 1 апреля 1922 года. С. 177–178.

² Отчет Челябинского губернского экономического совещания Совету Труда и Обороне, апрель — сентябрь 1922 г. Челябинск: Тип. губсовнархоза, 1922. С. 246–248.

³ Отчет Челябинского губэкономсовещания Совету Труда и Обороне на 1 апреля 1922 года. С. 178.

⁴ Уральское хозяйство в цифрах. 1926 г. Краткий статистический справочник. Свердловск: Изд. Уралоблстатуправления, 1926. С. 9.

⁵ Рассчитано по: Труды ЦСУ. Т. XX. Ч. II. Вып. I. С. 40; Всесоюзная перепись населения. 1926 год. Т. IX. М.: Изд. ЦСУ Союза ССР, 1929. С. 29.

⁶ Объединенный архив Челябинской области (далее — ОГАЧО). Ф. Р-274. Оп. 3. Д. 25. Л. 4.

⁷ Уральское хозяйство в цифрах. 1931–1932 гг. Свердловск, 1933. С. 295; Челябинск в цифрах. Челябинск: Изд. Челябинского горсовета, 1936. С. 4.

труд мужчин, значительно вырос их удельный вес в общей массе горожан, составив в начале 1932 г. 51,0 % или 80,6 тыс. чел.¹

Подобные тенденции сохранились и во второй пятилетке. В этот период динамика роста населения г. Челябинска характеризуется следующими данными на конец года: 1933 г. — 235,0 тыс., 1934 г. — 263,3 тыс., 1935 г. — 292,9 тыс. чел.² Анализ темпов ежегодного прироста жителей Челябинска показывает, что в 1933 г. число горожан выросло всего на 5 тыс. чел., тогда как в предыдущий год — на 72,0 тыс. чел., в последующие годы — соответственно на 28,3 тыс. и 29,6 тыс. чел. Это объясняется значительной убылью горожан из-за высокой смертности, превысившей рождаемость. В 1933 г. на каждую тысячу челябинцев родилось 26,3 чел., а умерло 62,4 чел., то есть естественная убыль населения составила 36,1 чел. При этом ситуация в Челябинске оказалась самой неблагоприятной не только по Челябинской области (для сравнения: естественная убыль населения в городах региона составила 16,4 чел., в том числе в Магнитогорске — 17,3, Златоусте — 13,7), но и в целом по Уралу. В Свердловской области коэффициент естественной убыли горожан был равен 11,8, в том числе в Свердловске — 11,9, Перми — 20,2, Нижнем Тагиле — 12,5. Только в Надеждинске данный показатель оказался хуже, чем в Челябинске, — 43,6³.

Одной из основных причин повышенной убыли населения в 1933 г. стал голод 1932–1933 гг. Неслучайно в перечне причин смерти горожан Урала появилась и такая причина, как «болезни от неполноты питания». В 1933 г. по этой причине умерло свыше 19 % всех жителей городов Уральской области⁴. В 1934 г. в Челябинске сохранилась неблагоприятная ситуация с естественным приростом населения, смертность вновь превысила рождаемость на 2 чел. на каждую тысячу горожан. В других городах области была зафиксирована положительная динамика⁵. Только с середины 1930-х гг. в Челябинске вновь был зафиксирован естественный прирост населения.

Всесоюзная перепись населения 1937 г. констатировала, что в Челябинске проживало (без контингентов РККА и погранохраны НКВД) 256871 чел.⁶ По предварительным подсчетам результатов переписи, произведенным Челябинским областным управлением народнохозяйственного учета (ЧелябоблУНХУ), численность населения города вместе с особыми контингентами составила 265 тыс. чел. Эта цифра оказалась на 40 тыс. меньше, чем по исчислению на 1 июля 1936 г.⁷ Тогда население

¹ Уральское хозяйство в цифрах. 1931–1932 гг. Свердловск: Изд. УралУНХУ, 1933. С. 295.

² Челябинск в цифрах. С. 4.

³ Российский государственный архив экономики (далее — РГАЭ). Ф. 1562. Оп. 329. Д. 19. Л. 4–5.

⁴ Рассчитано по: Государственный архив Свердловской области (далее — ГАСО). Ф. Р–1812. Оп. 2. Д. 172. Л. 1–1 об.

⁵ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 329. Д. 53. Л. 3.

⁶ Всесоюзная перепись населения 1937 года. Общие итоги. Сб. док. и мат-лов / сост.: В. Б. Жиромская, Ю. А. Поляков. М.: РОССПЭН, 2007. С. 63.

⁷ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 329. Д. 143. Л. 125.

Челябинска насчитывало 304,9 тыс. чел.¹ Вместе с тем в совместном письме начальника сектора населения Челябинского облУНХУ И.А. Сперанского и заместителя начальника ЧелябоблУНХУ Н. Котельникова инспектору народнохозяйственного учета г. Челябинска от 7 сентября 1936 г. приводятся иные цифры численности жителей Челябинска накануне Всесоюзной переписи населения 1937 г. По ним на 1 августа 1936 г. областной центр насчитывал 281,1 тыс. чел.² Согласно справке городского адресного стола, на 5 декабря 1936 г. в Челябинске числилось 240 тыс. чел., сюда же входило и военное население, проживавшее на гражданской территории города³. Таким образом, данные предварительных итогов переписи населения 1937 г. оказались даже выше, чем исчисления статистиков накануне переписи.

По мнению начальника Челябинского облУНХУ В.К. Строковского, основной причиной расхождения в численности населения по данным переписи 1937 г. и исчисления на июль 1936 г. стала неправильность исчислений, в первую очередь, из-за неверной базы исчислений, установленной Свердловским облУНХУ при выделении Челябинской области в самостоятельную административно-территориальную единицу. Также в области были просчеты в постановке учета механического движения населения⁴. Начальник отдела демографии ЦУНХУ И. Писарев в специально подготовленной записке о проведении переписи населения 1937 г. в качестве основной причины недоучета населения назвал так называемую «операцию вычеркивания». Суть ее состояла в том, что отсутствовавшие на месте в момент переписи лица, зарегистрированные при предварительном заполнении переписных бланков, безоговорочно вычеркивались. В то же время эти люди в своем большинстве не были переписаны в других местах⁵.

Несмотря на то, что итоги переписи 1937 г. были признаны дефектными, тем не менее, в дальнейшем Госплан РСФСР при расчете потребностей Челябинска рекомендовал оперировать численностью населения города в 260 тыс. чел.⁶ Именно эти данные и были получены при переписи населения 1937 г.

Итоги переписи 1937 г. дали неожиданные для руководства области и города результаты. Выборочные данные по Челябинску показали, что на 6066 чел., ответивших на вопрос о своем отношении к религии, приходилось 3066 верующих (50,5 %) и 2983 неверующих (49,2 %), 17 чел. (0,3 %) не дали никакого ответа⁷. В целом же по предварительным итогам пере-

¹ Социалистическое строительство в Челябинской области в 1936 году. Краткие итоги. Челябинск: Изд. облУНХУ, 1936. С. 19.

² ОГАЧО. Ф. Р-1055. Оп. 2. Д. 50. Л. 62.

³ ОГАЧО. Ф. Р-1055. Оп. 2. Д. 66. Л. 26.

⁴ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 329. Д. 143. Л. 125 об.

⁵ РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 329. Д. 200. Л. 159.

⁶ См.: РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 329. Д. 200. Л. 204.

⁷ Рассчитано по: ОГАЧО. Ф. Р-485. Оп. 5. Д. 498. Л. 237, 240.

писи верующих по некоторым переписным участкам Сталинского района Челябинска насчитывалось от 4 до 18 %, Тракторозаводского — от 3 до 40 % и Ленинского района — от 12 до 40 %¹. Удельный вес неграмотных среди произвольно взятых 11599 челябинцев составил 28,5 %, то есть практически каждый третий житель областного центра был неграмотным. В целом же по городским поселениям области таковых насчитывалось 33,1 %².

Всесоюзная перепись населения 1939 г. показала, что в Челябинске проживало 273116 чел., в том числе 129915 мужчин (47,6 %) и 143201 женщины (52,4 %)³. Таким образом, за период между переписями населения 1926 и 1939 гг. численность челябинцев увеличилась в 4,6 раза.

Промышленная модернизация Челябинска изменила распределение населения по основным отраслям народного хозяйства, что показали переписи населения. По городской переписи 1923 г. в фабрично-заводской промышленности было занято 1454 чел. (12,3 %), кустарной и ремесленной промышленности — 114 (1,0 %), на транспорте — 3678 (31,2 %), торговле и трактирном промысле — 902 (7,7 %), государственных и общественных учреждений — 4496 (38,2 %), сельском и лесном хозяйстве — 115 (1,0 %), горном деле — 281 (2,4 %), прочих отраслях труда — 736 (6,2 %)⁴.

На 1 октября 1935 г. в промышленности трудилось уже 55 % всего персонала, занятого в хозяйстве Челябинска, и 14,5 % — в строительстве⁵. К тому же увеличилось число женщин-работниц, занятых в промышленности, — до 7 тыс. чел. и в строительстве — до 4 тыс. чел.⁶

По переписи 1939 г. в Челябинске насчитывалось 130381 лиц, имевших занятие (47,7 % от всего населения города). Из них было занято в промышленности 57643 чел. (44,2 %), строительстве — 12140 чел. (9,3 %), транспорте и связи — 13305 (10,2 %), торговле и общественном питании — 13303 (10,2 %), жилищно-коммунальном хозяйстве — 3845 (3,0 %), просвещении, науке, искусстве и печати — 7144 (5,5 %), здравоохранении — 5852 (4,5 %), государственных учреждениях, партийных и общественных организациях — 8712 (6,7 %), сельском и лесном хозяйстве — 3975 (3,0 %), не распределено по отраслям народного хозяйства — 4462 чел. (3,4 %)⁷. Таким образом, подавлявшее большинство челябинцев было занято в реальном секторе экономики, население города окончательно стало носить промышленный характер.

Переписи населения 1920–1930-х гг. характеризуют национальный состав горожан. По данным переписи 1926 г., в Челябинске проживало 54 005

¹ ОГАЧО. Ф. П–288. Оп. 2. Д. 338. Л. 102.

² Рассчитано по: ОГАЧО. Ф. Р–485. Оп. 5. Д. 498. Л. 240.

³ Всесоюзная перепись населения СССР 1939 года: Уральский регион: сборник материалов / сост. В. П. Мотревич. Екатеринбург: Изд-во гуманитарного ун-та, 2002. С. 232.

⁴ Труды Центрального статистического управления. Т. XX. Ч. II. Вып. 4. М., 1925. С. 28.

⁵ Челябинск в цифрах. С. 5.

⁶ Индустриальный Челябинск. Общественно-экономический сб. Челябинск: Изд-во Горсовета, 1934. С. 114.

⁷ Там же. С. 281.

русских (91,1 %), 2367 татар (4,0 %), 1156 евреев (1,9 %), 530 поляков (0,9 %) и 1240 представителей прочих национальностей (2,1 %)¹. По переписи 1939 г. в городе насчитывалось 240631 русских (88,1 %), 12062 татар (4,4 %), 8659 украинцев (3,2 %), 2514 башкир (0,9 %), 501 казахов (0,2 %), 1958 мордвцев (0,7 %), 6791 прочих национальностей (2,5 %)².

В целом за 1920–1930-е гг. Челябинск превратился в крупный второй по величине промышленный центр на Урале, в регионе по численности населения он уступал только Свердловску.

Список источников

1. Алеврас Н. А., Новикова О. В., Рыбалко А. А. Население // Челябинск. Энциклопедия. — Челябинск: Каменный пояс, 2001. — С. 557–559.

Информация об авторе

Журавлева Вера Анатольевна — доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры социально-правовых и гуманитарных наук, филиал ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» в г. Златоусте (456209, Россия, г. Златоуст Челябинской области, ул. И. С. Тургенева, д. 16; e-mail: zlat-susu@yandex.ru).

Zhuravleva V. A.

The Population of Chelyabinsk in the 1920–1930th years

In the article for the first time on the base of the census materials of the 1920–1930s and current accounting data analyze the dynamics of the population of Chelyabinsk during the indicated period. The population of the city was influenced by the political and economic situation in the country. In the early 1920's. due to over-mortality, the population of Chelyabinsk decreased. During the industrialization of the Urals, the city's population grew at a particularly rapid pace. But in 1933, because of the high mortality rate, which exceeded the birth rate, the population growth was only 5 thousand people. The 1937 census revealed a discrepancy between the preliminary results of the census and the calculation of the population on the eve of it. The article specifies the reasons for this. The attitude of the inhabitants of Chelyabinsk to religion was revealed on the basis of the 1937 census. The change in the employment and professional structure of the urban population under the impact of the industrial modernization of the province. It is concluded that in the late 1930s Chelyabinsk has turned into a major industrial center, in the Urals in terms of population it was second town after Sverdlovsk.

Keywords: historical demography, the urban population, the Ural.

References

1. Alevras N. A., Novikov O. B., Rybalko A. A. The population // Chelyabinsk: Encyclopedia. — Chelyabinsk: Stone Belt, 2001. — P. 557–559.

Author

Zhuravleva Vera Anatolyevna — Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Socio-Legal Sciences and Humanities, The branch of South Ural State University (Zlatoust) (Russiz, 16, Turgenev's street, Zlatoust, Chelyabinsk region, 456209, Russia; e-mail: zlat-susu@yandex.ru).

¹ Рассчитано по: Уральское хозяйство в цифрах. 1928 г. Краткий стат. спр. Свердловск: Уралоблстатуправление, 1928. С. 33.

² Всесоюзная перепись населения СССР 1939 года: Уральский регион: сб. мат-лов. С. 274.